A.PHAN DPAI SO (TUAN 9)

ON TAP CHUONG I

| Muc tiéu:
1/ Kién thaec:
- Hé thdng cac kién thirc vé céc tap hop sé va tinh chit cac phép tinh
2/ Ning lyc:
- On tap sb hitu ti, qui tic xac dinh gia tri tuyét ddi cua mot sé hiru ti, qui tic cac phép
toan trong Q
3/ Phdm chdt: Tich cuc, can than, nghiém tdc trong hoc tap.
11 Chuén bi:

- HS : SGK, dung cu hoc tap.
11 Hoat dong hoc tap:

A/LY THUYET:
a) Quan h¢ gitracactaphop N, Z, Q,R

NcZcQcR
b) Céc phép toan trong Q
Voia.b,c,d.me £, m=0.

Phépcr:mg;i+£:a+b'
m m m
Phép trir: -2 -370
m m m
Phépnhan: —-S=2 (b,d=0).
bd bd
Phépchia: 2:S=2.9_3 4 caz0).
b'd bc be

Phép lu¥ thira :
Vai x,yeQ, mne N:

m n m+n
X .X =X .
xTax" o =x"" (x=0,m=n)
(Krnjn _Xm.n
n n n
(x.y) =x.y.



B/. BAI TAP
Bai 96/48 SGK

Thuc hién phép tinh (bang cdch hop Ii néu c6 thé) :

a) 1i+i—i+ﬂ.5+ﬁ;
23 21 23 21
b) = 191—1-331;
3 7 3

3
c}'}.(—lJ +1;
3 3

d) lil:[—i)—l‘il{—i].
4 7 4 7

Huwéng dan lam bai:

Ap dung:

- Quy tac cong, trir, nhan, chia s hitu ti dé tinh gia tri biéu thuc

- Tinh chat giao hoan, két hop, nhan phan phdi gitra phép nhan va phép cong.

=14
Bai 98/49 SGK



Tim y, biét :

\ 3 21
a) —— -y=—;
5 7710
b) }':E:—lﬂ;
8 33
5 7 5

11 5
d) —— y+0,25=—.
12 6
Bai 101/49 SGK
Tim x, biét ;
a) x| =2,5;
b) x| =-1.2;
c) x| +0,573=2;

d) —4=-1.

1
X +—
3

Huwéng dan lam bai:
-Ap dung:

|A|=B(B>0)

= A=B hay A=-B
- Gi4 tri tuyét d6i cua mot sé luén khdng am

b)[X| =-1,2 Vi gia tri tuyét ddi ciia mot s6 ludn khdng am
Vay xeg

Bai 103/50 SGK
Theo hop dong, hai té san xuat chia I4i véi nhau theo ti 1¢ 3:5. Hoi mdi to duoc chia bao
nhiéu néu tong sé 13i 1a 12 800 000 dong?
Huéng dan lam bai:

C_a+c

d b+d

Goi x, y (ddng) lan luot 12 s6 tién 14i mdi to chia duoc (x , y > 0)
Theo dé bai hai td san xuét chia 1ai v&i nhau theo ti 1¢ 3:5 nén ta co:
X 3 Xy

X_2_ X_Y

y 5 3 5
Tong s6 13 1a 12 800 000 dong:

X+y =12800000

Bai 105/50 SGK

Ap dung tinh chat caa day ti s6 bang nhau %:



Tinh gia tri cua cac biéu thic sau :

a) x,"&f}l — 4/0.25 ;
b) 0.5.4/100 —\/;-
Hudéng dan lam bai:

Ap dung dinh nghia cin bac hai.

a)4/0,01-./0,25

=0,1-0,5
=-0,4
CHUONG II - HAM SO VA PO THI
BAI 1: PAI LUQONG TI LE THUAN
| Muc tiéu:

1/ Kién thaic:

- Biét dugc dinh nghia va tinh chét cua hai dai luong ti Ié thuan.
2/ Nang lyc:

- Van dung duoc cac tinh chat vao giai bai tap lién quan.

3/ Phdm chdt: Tich cuc, can than, nghiém tdc trong hoc tap.
11 Chuin bi:
- HS : SGK, dung cu hoc tap.
111 Hoat dong hoc tap:
A/ LY THUYET:
1) DPinh nghia.

Neu dai lwong y lién hé véi dai luong x theo cong thic: y = kx (vai k 1a mot hang so
khac 0) thi ta ndi y ti 1€ thuan vai X theo hé so ti 1€ k.

Chu y: khi dai lugng y ti 1€ thuan véi dai lugng x thi x cling ti I¢ thuan voi y va ta noi hai
dai luong d6 ti 1€ thuan vai nhau. Néu y ti 1€ thuan vai x theo hé so ti 1€ k (khac 0) thi x ti

I thuan voi y theo hé sb ti 16 %

I4
A

Vi du: Néuy = 2x thi y ti 18 thuan véi x theo hé s6 2, hay x ti 1é thuan véi y theo hé sb %
2) Tinh chat

Néu hai dai luong ti I thuan véi nhau thi:

+ Ti s0 hai gia tri twong tng cua ching lu6n khong doi.

+ Ti so hai gia tri bat ki cua dai Iwgng nay bang ti s6 hai gia tri tuong rng cua dai luong
Kia.

Néu hai dai lvong y va x ti 18 thuan véi nhau theo ti sé k thi: y = kx

X X2 X3 1 X2 Y2 X3 ¥3
B/. BAI TAP

Bai 1/53 SGK




Cho biét hai dai lugng x va y ti 1€ thuén véi nhau va khi x =6 thiy =4,

a) Tim hé s6 ti 1é k cua y déi véi x ;

b) Hay biéu dién y theo x ;

c) Tinhgia triciaykhix=9;x=15.
Huwéng dan lam bai: o
- Néu dai luong y lién hé vai dai luong X th,eo cong thuc: y = kx (véi k 1a mot hang so6
khac 0) thi ta ndi y ti 1€ thuan vai x theo hé so ti 1€ k.

-Vay mudntimhésd tilé ktalay y : x
Bai 2/54 SGK

Cho biét x va y la hai dai luong ti 1¢ thuan. Dién s6 thich hop vao 6 trong
trong bang sau :

B
h

X -3 -1 1
y -4

Hudéng dan lam bai:
xvaytiléthuannéntacdy =kx. (k=0)
Suyra k= y

X

Tir bang trén ta thay, khi x = 2 thiy = -4 nén:
y_“4_,

X 2
Vay ta co:y = -2.X
Tur do: voix =-3thiy=(-2).(-3) =6

B.PHAN HINH HQC (TUAN 9)
Chuwong II: TAM GIAC

BAI 1. TONG BA GOC CUA MOT TAM GIAC
I. MUC TIEU
1. Kién thec: - Chirng minh dinh Ii v& tong ba goc ciia mot tam giac
- Nhan biét goc ngoai ciia tam giéc, quan hé gitta goc ngoai va goc trong khdng ké voi
no.
2. Nang lwc: Van dung cac dinh i vao viéc tinh sé do cac goc cua tam giac.
3. Phdm chdt: C6 y thic can than trong thuc hanh do, c6 thai do tu giéc.
Il. CHUAN BI CUA HOQC SINH
- SGK, thuéc do goc, tam giac bang bia, kéo

I11. TO CHUC CAC HOAT PONG HQC TAP



1. Téng ba goc ciia mot tam giac

> Dinh Ii:
Tong ba goc trong mot tam giac bang 180°

GT | AABC

! IA 5 Y KL |A+B+C=180°
Chitng minh : Qua A ké dudng thang xy song
song vo1 BC (h.44).

B - xy//BC= B=A; (1) (haigoc so le trong).
Hinh 44

xy//BC= C=As (2) (haigoc so le trong).
Tu(l)va(2)suyra:

BAC+B+C=BAC+A] +A) =180°.
2. Ap dung vao tam giac vuong

Pinh nghia: Tam giac vuéng la tam giac cé mgt goc vuodng.

B Tam giac ABC c6 A = 90°, ta n6i tam giac ABC vuong tai
A, trong do:
. AB, AC la cac canh goc vudng
. BC la cgnh huyén
A0 c AABC,A =90° = B + ¢ =90°

% Pinh Ii:

Trong mét tam giac vubng, hai géc nhon phu nhau.

3. GOc ngoai caa tam giac
Pinh nghia: GOc ngoai cua mgt tam giac
A la gdc ké bu véi goc trong cua tam giac ay.
- Goc ACx la goc ngoai tai dinh C

cua cuatam giac ABC.




- Cac gbc A, B, C la cac gbc trong cua tam giac ABC.

Taco: A + B + ACB = 180° (binh li tong ba géc trong AABC)
=A+B=180°-ACB (1)
ACx la goc ngoai ciia AABC
ACx = 180° — ACB (2)
Tu (1) va (2) suy ra: A + B = ACx

> BPinh li (Tinh chat gc ngoai ciia tam giac)

MJ3i goc ngoai caa mot tam giac bang tong hai goc trong khong ké vai no.

Nhdn xét: Goc ngoai cua tam giac 16n hon mdi gdc trong khdng ké véi né.
ACx > A; ACx > B
BAI TAP: 1,2, 5, 8/ 108, 109 SGK

1. Tinh cac s6 do x vay O cac hinh 47, 48, 49, 50, 51 :

G
M
A
X
C
50° X
B N

H I p

Hinlh 47 Hinh 48 Hinh 49

A
D
y

09\, 40°

60!] 40(7 X 700 X y

E K B D C
Hinh 50 Hinh 51

Huwéng ddn: Ap dung Dinh Ii tong ba gc trong mot tam giac.

Giai mau: Hinh 47

Xét AABC c6: A+ B + ¢ = 180° (BL t6ng ba goc trong tam giac)
90° 4+ 55°% + x = 180°
x = 180° — (90° + 55°) = 35°



2. Cho tam gidc ABC c6 B=80°, C=30°. Tia phan gidc ciia géc A cit BC
& D. Tinh ADC, ADB.
Huwoéng ddn: Ap dung Dinh Ii tong ba gc trong mot tam giac, tia phan giac cia mot goc.
Giai:
Xét tam giac ABC co
A BAC+B+C=180° nén

BAC =180°- (B+ C)
= 1800- (800 + 300) = 700,

AD la tia phan giac ctia BAC

B D ) C nén Eiziz%]éﬁ'{_j:%.?{)“:%”.
Ap dung dinh ly gdc ngoai trong cac tam giac ABD va ACD ta co:
ADB=A_ +C=35+30° =65°.

ADC=A, +B=35"+80° =115,

5.  Ta goi tam giac ¢6 ba goc nhon 1a tum gidc nhon, tam gidc c6 mot goc tu la
tam gidc tir. Goi tén tam gidc nhon, tam gidc tu, tam gidc vudng trén hinh 54.

A b H
B C E F 1 K

Hinh 54

Huwéng ddn: Ap dung Binh Ii tong ba goc trong mot tam giac tinh sé do cac goc con

thiéu, roi goi tén tam giac do.

8.  Cho tam gidc ABC c6 B=C =40°. Goi Ax la tia phan gidc ciia géc ngoai &
dinh A. Hay chiing to rang Ax // BC.

Huwéng ddn: Ap dung tinh chat g6c ngoai cua tam giac dé tinh s6 do goc CAx
Ap dung Dau hiéu nhan biét hai dudng thang song song dé ching to Ax // BC.



Giai

Goi ° goc BAYy la gbc ngoai cua tam
gidc ABC
BAy = B+ C = 40° + 40° = 80°
Ta c0: Ax la tia phan giéc cua goc Bay
1 __ 1
= A, =5 .BAy = 5.800 = 40°
Lai c6 4, = B = 40°

Ma hai géc nay ¢ vi tri so le trong nén Ax//BC (dpcm).

§2. HAl TAM GIAC BANG NHAU

I. MUC TIEU
1. Kién tharc: Biét dinh nghia hai tam giac bang nhau, biét viét ky hiéu vé su bang nhau
cua hai tam giac theo quy udc
2. Niang luc: Tim duoc cac dinh, cac goc, cac canh twong ng cua hai tam giac bang
nhau. Tim dugc hai doan thang bang nhau, hai goc bang nhau cua hai tam giac bang nhau
3. Pham chdt: Tap trung, can than, tu giac, tich cuc
Il. CHUAN BI:
Hoc sinh: SGK, thuac chia khoang, thudc do goc
I11. TO CHUC HOAT PONG HOQC TAP:

1. Dinh nghia

Hai tam gi4c bang nhau I hai tam giac c6 c4c canh tuong tng bang nhau, cac géc
twong ng bang nhau.

Vi du: Cho hai tam giac ABC va A’B’C’ ¢6:
AB=A’B’; AC=A’C’; BC=B'C’, A=A4"; B=B; C=C



A A
B C C B’

Hai tam giac ABC va A'B'C' nhu trén dugc goi 12 hai tam gidc bang nhau.
Haidinh Ava A' (BvaB', Cva C") goi la hai dinh tuong iing.

Hai goc Ava A'(BvaB', CvaC'") goi la hai géc tuong iing.

Haicanh ABva A'B' (ACvaA'C',BC vaB'C") goi la hai canh tuong ing.

2. Kihiéu
) AB=A'B', AC=A'C', BC=B'C'
AABC = AA'B'C' néu ~ o~ ~ - ~ -
A=A", B=B', cC=C".
Vi du:
m Cho AABC = ADEF (1.62). D
A
Tim s6 do géc D va dé dai
canh BC.
E
70° 50° 3
B C
Hinlh 62
Gidi:

Xét AABC c6: A+ B + ¢ = 180° (PL t6ng ba gbc trong tam gi4c)
=4 =180°— (B + C) = 180° — (70° + 50°) = 60°
Ta cO: AABC = ADEF

{5 = A = 60° ((hai géc twong tng)
BC = EF = 3 (hai canh twong &ng)

BAI TAP: 10, 11, 12/ 111, 112 SGK



10. Tim trong cdc hinh 63, 64 cdc tam gidc bang nhau (cdc canh bang nhau dugc
danh ddu boi nhiing ki hiéu giéng nhau). Ké tén cic dinh twong tng clia cic
tam giac bang nhau do. Viét ki hiéu vé su bang nhau cua cdc tam giac do.

A

B 800 30 0

Hinh 63 Hinh 64
Hwoéng ddn gidi:
Hinh 63. Xét AABC: B = 180° — (A + C) = 180° — (80° + 30°) = 70°
Xét AIMN: M = 180° — (1 + N) = 180° — (80° + 30°) = 70°
AB =IM; BC=MN; AC=IN
A=, B=M; C=N
=AABC = AIMN

Ta co: {

11. Cho AABC = AHIK.
a) Tim canh tuong ung voéi canh BC. Tim goc tuong tng voi goc H.
b) Tim cédc canh bing nhau, tim cdc goc bang nhau.

Huwéng ddn: Dya vao dinh nghia hai tam giac bang nhau dé suy ra cac canh twong ung,

cac goc twong tng bang nhau.

12. Cho AABC = AHIK trong d6 AB = 2cm, B =40°, BC = 4cm. Em c6 thé suy
ra s do cla nhiing canh nao, nhitng géc nao cua tam giac HIK ?
Huwoéng ddn: Dua vao dinh nghia hai tam giac bang nhau dé suy ra cac canh twong ung,
cac goc tuong tng bang nhau.
Giai



2cm 4cm

40°

A C H

Tacd: AABC = AHIK

R { H = 4 = 40° (hai goc twong tng)
AB = HI = 2cm ; BC = IK = 4cm (hai canh twong trng)



